

## 本周人物点击

## 朱强:现场蛛丝马迹中锁定“王牌证据”



本报记者 陈洋根 通讯员 李文

近日,公安部刑侦局组织全国各地300多名刑事技术人员进行专业技术培训。他们当中,有不少是犯罪现场刑事勘查的行家里手和顶尖高手,而给他们授课的专家中,有一位来自杭州的年轻人——拱墅公安分局刑侦大队技术中队指导员朱强。

其实早在2013年,结合自己近20年的现场勘查实践经验,朱强就总结出了“朱强工作法”并由杭州市公安局在全市推广。

1977年出生的朱强绰号“强的哥”。叫他“强的哥”,不仅仅是因为他名字里有个强字,更是因为他在工作态度、业务能力、工作责任心等各方面都很强。

仅今年以来,朱强根据参与刑事案件现场勘查提取到的痕迹物证,就破获案件近百起、比对成功犯罪嫌疑人70余名,协助抓获犯罪嫌疑人50多名。“要相信自己的判断,更要用证据和事实来说话。”这是他经常说的一句话。

因为业绩突出,朱强近三年来荣立个人三等功1次,并获得杭州市公安机关刑事侦查“破案能手”、分局十佳民警等诸多荣誉。

## 半枚纹印

朱强在犯罪现场的蛛丝马迹中找到的“王牌证据”,往往能确定案件的性质、指导侦破方向甚至直接锁定嫌疑人。

去年上半年一天夜里10点多,杭州城北发生一起恶性案件:一名外地来杭的老汉被人杀死在三楼的出租房里,也就在当晚,一名中年男子从5楼跳下,身受重伤。

朱强和同事连夜勘查现场,并在现场提取到了一把菜刀,但刀上除了被害人的血迹之外,只在刀背的反方向提取到半枚残缺纹印。

警方通过调查和走访,确认跳楼者就是犯罪嫌疑人,现场提取的菜刀就是作案凶器之一。但是,刀背反方向提取的半枚残缺纹印让大家感到困惑,因为按照生活习惯和常理,用菜刀砍人,手握刀柄时留下的不管是指纹还是掌纹,肯定都是朝刀刃方向。但现场提取的这半枚残缺纹印是朝刀背方向,而且一时分不清是手指纹还是手掌纹。一旦这个关键的物证无法确认,上法庭指控犯罪时,将面临证据链缺失。

朱强虽然对指纹有过目不忘的本事,但刚开始也确认不了这半枚残缺纹印到底是指纹还是掌纹,案子一下子陷入僵局。这时,朱强根据自己的经验和分析,大胆提出:嫌疑人有没有可能用反着拿刀的动作威逼被害人,留下的可能是指纹。朱强的这个提法,虽然让人眼前一亮,但大家都有些不敢相信,因为这明显不合常理。

但朱强相信自己的判断,他为此先后跑了4趟医院,找嫌疑人纳交。经过科学和严密的分析,朱强确认,现场提取的半枚残缺纹



印正是嫌疑人右手拇指上节部位留下的。

原来,嫌疑人交往多年的女友在老家早已和别人结婚,觉得感情被欺骗的嫌疑人在与女友父亲交涉过程中,发生冲突,并持菜刀胁迫被害人,最后致被害人死亡。

因为半枚残缺纹印这个“王牌证据”被确认,案件进入司法程序后,审判进展都非常顺利。

## 真假盗案

在侦破一系列大案中,朱强现场勘查提取到的痕迹和物证都起到了重要和关键的作用。不过,他印象最深的,却是一起不是案子的案子。

今年3月初的一天凌晨3点多,拱墅警方接到辖区某老小区一名男子报案称,他家里总价值40余万的一台金佛和名贵手表被盗。

根据报案人反映,他是前一天晚上9点多出去喝夜酒,回来发现家门敞开着,当时他的父母在另一个卧室里熟睡。

勘查现场时,朱强和同事发现,现场门锁没有遭到破坏。在报案人卧室电视柜显眼的位置有一处印迹,报案人说这是放置金佛的地方,而电视柜旁的手表盒也空着,报案人说,还有一只打火机也不见了。

朱强他们勘查发现,电视柜附近和要盗走金佛及手表的必经之处,都仅有报案人的鞋印和家里的拖鞋印,难道是窃贼入室后穿着报案人家里的拖鞋作案?朱强总觉得哪里不对劲,结合现场分析后,他认为这可能是内盗或者根本就是假案。

事后的调查也证实了朱强的分析。因为邻居碰巧装了监控探头,能拍到报案人的家门,在报案人反映东西失窃的这段时间,只有他一个人进入。最后,在事实和证据面前,报案人承认是自己出于个人目的报了假案。

## 影像



## 苗族欢度姊妹节

新华社 吴吉斌 摄

昨日,在贵州省台江县老屯乡辣子村,当地的苗族男女在水田里参加“老庚捉鱼”活动。

当日,苗族同胞喜迎姊妹节。姊妹节是贵州黔东南州台江县苗族同胞的传统节日,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。姊妹节期间,将举行“苗族盛装游演”“老庚下田捉鱼”等一系列苗族传统活动。

## 留声机

没有证据表明梁彼得有杀死或伤害阿凯·格利的动机。事发当晚,梁彼得进入那座公寓楼内是执行保护布鲁克林居民安全的本职工作。  
——检察官肯尼思·汤普森

我认为,这个结果是纽约司法系统向正确的方向前进了一步,虽然梁彼得仍被不公正地强加了本应不存在的杀人罪名,但这样的量刑结果是纽约司法系统在改正司法不公方面走出的一步。  
——纽约州议员威廉·科尔顿

美国纽约布鲁克林高等法院法官丹尼·陈19日作出裁决,判处纽约警察局华裔前警察梁彼得5年缓刑和800小时社区服务,无需入狱服刑。

法官同时将此前认定的梁彼得二级过失杀人罪名降级为刑事疏忽致人死亡罪。

梁彼得因去年意外开枪致死非裔青年阿凯·格利而在今年2月11日被陪审团认定有罪。2014年11月,梁彼得与其搭档在布鲁克林区一栋没有照明的公寓楼内巡逻时,梁彼得手枪突然开火,子弹打在墙壁上反弹击中格利致其丧生。今年2月,梁彼得被陪审团认定过失杀人等5项罪名成立。这一罪名的刑期最高将达15年监禁。

宣判前夕,主导梁彼得案起诉到定罪的布鲁克林地区

检察官肯尼思·汤普森转变态度,发表声明建议法院判决梁彼得缓刑5年和社区服务500小时。

梁彼得被认定有罪后,2月下旬,数万名亚裔民众在美国首都华盛顿、最大城市纽约及洛杉矶、芝加哥、休斯敦、旧金山等区域中心城市先后举行大规模集会,称梁案“是意外不是犯罪”“一场悲剧两名受害者”,要求美国司法系统给予梁彼得公平对待。

据了解,此前美国多地发生警察执行公务导致无辜人士丧生事件,但当事人均未受到起诉。据悉,梁彼得是2005年来纽约首名因执勤中过失致人死亡而被起诉定罪的警察。



谁在说?  
说了什么?



(据新华社)

## 表情

陈伟:  
扒手难逃他的“眼”

通讯员 胡斌 何涛 本报记者 陈洋根

《西游记》里,各路妖魔鬼怪都难逃齐天大圣孙悟空的火眼金睛。在杭州市西湖区公安分局翠苑派出所,有一位叫陈伟的民警,也有一双“火眼金睛”。

5年来,陈伟通过视频监控,锁定并抓获或协助抓获各类违法犯罪分子260余人。他也因此2次荣立个人三等功,2014、2015年连续两年被杭州市公安局评为刑侦破案能手,并多次被西湖公安分局评为十佳办案能手。

## 人机结合反扒

针对困扰打击扒窃犯罪的发现嫌疑人难、调查取证难、抓捕难的“三难”问题,陈伟摸索出了一套人机结合反扒技战法。

这套方法的最大特色,是将治安监控作为打击扒窃的另一双“眼睛”:发现扒窃嫌疑人后,利用派出所治安监控系统跟踪拍摄、固定证据,再由便衣队员实施抓捕。这样,既避免了打草惊蛇,又形成了“警力跟着警情走”的快速反应机制。

此外,民警还可以利用治安监控对嫌疑人的走向进行预判,发现嫌疑人有同伙、转移赃物等情况,反扒队员同时封堵设卡,既完成对人的抓捕,也实现了对赃物的查缉。这种“网兜式”的合围,实现了止损和查缉两项功能。

陈伟的这套人机互动技战法,成功率很高,得到了杭州市公安局的肯定,并在全市监控应用总结表彰大会上作了经验介绍。

## 合成作战抓贼

2015年,翠苑派出所成立合成作战室。在视频侦查破案的基础上,陈伟又融入到信息合成作战中,让派出所在打击犯罪过程中如虎添翼。当年翠苑派出所共刑事打处违法犯罪嫌疑人130人,其中合成作战室抓获的犯罪嫌疑人占到80%以上,更破获了一批有影响的案件。

今年2月14日,翠苑派出所接到辖区内电脑市场一商户报案:商店内的16台笔记本电脑被盗,价值10万余元。

由于案发时正值春节,从案发到被害人报案,已经过去了近10天时间,其他证据已经灭失,视频监控成为破案的唯一线索。陈伟足足看了3天监控视频,成功还原了嫌疑人的活动轨迹。由于嫌疑人作案手段老练、反侦查意识强,戴帽低头,刻意躲避监控,从监控中无法获取嫌疑人的面部特征照片。不过,陈伟还是根据对方的作案手段和体貌特征,分析判断此人为之前多次在电脑市场盗窃电脑的丁某。

通过合成作战,陈伟将丁某成功抓获,并查获了销赃窝点,成功追回了被盗的笔记本电脑。